



赶春

①

当人们从疫情魔咒中醒来,世界仍是生机勃勃的模样。打开门,是草长莺飞的季节了。春天是青春的季节,是一切重新开始的季节,是给人以信心和乐观的季节,是新翻过来空白的一页纸。错过的时间,赶回来。虽紧迫,但从容。

——献给浙里所有的赶春人

绍兴漓渚养兰人： 错过这一季，追赶下一春

本报记者 史春波 文/摄

春天的室内,放一盆春兰,幽香淡淡,是一件赏心悦目的事,这也早已成为很多绍兴人生活的一部分。

绍兴漓渚镇种的兰花是全国有名的。“勾践种兰必择地,只今兰渚乃其处。”徐渭在《兰谷歌》中道出了漓渚兰花的历史。从越王勾践到现代的漓渚人,2500多年以来,植兰养兰的传统在绍兴一直延续至今。

但是,对于漓渚的种兰人来说,因为这场疫情,他们错过了这个春天,要赶的是下一个春天。



种兰人
童水标

一个兰场,就有几十万盆花滞销

历史上,绍兴柯桥区的漓渚镇一直是种兰花最好的地方之一。现在也是。这里离兰亭不过数公里,镇上还有绍兴花市,处处皆是兰花。

漓渚种兰人童水标的话不多,但说起兰花,便两眼放光。

童水标的兰场里,养了差不多50万盆春兰,一眼望去郁郁葱葱。他已经养了18年的兰花,很早就跟着父亲卖兰花。

前年春天,童水标曾卖出过一盆最贵的春兰,名字叫“富贵红”,价格是创纪录的15万元。

在漓渚,像童水标这样的兰农还有很多,据统计,漓渚镇有兰花培育基地1000余亩,

兰花从业人员2500人,专业养兰农户250家,这里几乎“村村卖兰,人人种兰”。

兰花的黄金销售时节就是春节。“受疫情影响,几十万盆兰花卖不出去,现在的时节必须要分株,一盆分成好几盆,这样兰花的数量更是成倍增加。这意味着,今年下半年的竞争将会更加激烈。”

他请的13名工人早已经复工,每天劳动近8小时。



兰花品种：
清荷

请网红直播,把兰花卖到更远的地方

童水标的办公室里,挂着两幅条幅,一句是“诚信立足,以兰会友”,另一句是“生产规模化,消费大众化”。

养兰这些年来,经过努力,童水标培育的杂交春兰凭借价格便宜易养等优势,很快被市场接受。很多人评价他,“让高价的兰花进入了寻常百姓家”。目前,他已在河南、四川、江苏、广西等多地开拓了市场,并建立了自己固定的销售渠道。

今年,童水标要做的是,把兰花养得更好,种得更漂亮,才有竞争力。他也在寻找一些销售团队,并借助网络渠道,把兰花卖到更远的地方。

童水标刚刚举办了一场直播——卖兰

花。请来几名网红走进兰场,向网友们推荐他的兰花。这种新的销售模式,让童水标觉得新奇,这场直播效果也很好,卖出去了几百盆。

虽然错过了一个旺季,但童水标依然保有信心。和外地的兰花相比,浙江的春兰品质更好,“因为有个‘春化’的过程,天气冷一段时间,花就开出来,天气热,就一直长芽。”

“我已经搭建了3000平方米的大厅,作为对外展示的窗口,集客户接待、兰花销售、兰友体验交流等功能于一体,让更多的人了解兰花,爱上兰花……眼下正在装修,估计九月份可以完工,努力把今年春天的损失补回来。”说起未来的计划,他成竹在胸。

兰溪有场马拉松 三个人 在诗画中奔跑

本报讯 田园+古村落,浙江兰溪国际乡村马拉松赛把当地绝美风光都串到了一起。3月22日原本是第六届“兰马”开跑日,但因防疫需要,今年只能临时取消。

有些跑友觉得挺可惜。于是,有了一场三个人的马拉松比赛。

就在3月18日,浙江省文化和旅游厅就“关于浙江省旅行社和在线服务平台恢复部分经营活动”作出具体通知,将慢慢恢复周边短途游和省内游,开启浙江人游浙江的模式。

在这条把精品古村落和自然景观全部串在一起的赛道上跑一次,也不是不可行。

“在确保安全的前提下,兰马小范围跑一次,有戏。”做出决定,已经是3月21日晚上10点,找谁来跑呢?最终大家一致推荐了三名跑友——

王德兵,6年跑龄,参加过的马拉松不下50场,其中全程不下10场,半程成绩86分,



全程3小时16分。前5次兰马全部参加。

刘幸君,2015年首届兰马开启跑马生涯,跑龄5年,目前半程马拉松个人最好成绩1小时23分,全程马拉松个人最好成绩3小时06分。

王熙,跑龄3年,目前半程马拉松个人最好成绩1小时18分。参加2019年义乌国际半程马拉松赛,获得国际第九,国内第五名。参加2019年杭州全程马拉松,成绩3小时12分。2019年参加了兰溪市第五届乡村马拉松赛。

3月22日上午9点半,天气预报里的大雨未来,兰溪出了太阳,一场只有三个人的半程马拉松开始了。

与往年相比,今年的“兰马”听不到热情观众的加油,但大自然一点不会亏待选手。



22.15公里沿途漫山遍野的桃花、油菜、梨花、萝卜花竞相开放,乡野情趣盎然。三位选手沿着兰芝风情线,感受春日田野里清新的空气。

“兰马”的终点设在芝堰古村。这座有着800多年历史的古村落,白墙黑瓦马头墙,绿水萦绕垂柳扬。热情好客的村民拉起了横幅,设置了终点线,摆上水米糕等当地特产,仪式感十足。

历时90分钟,选手王熙率先冲过终点。

“一路风景很好,跑起来心情舒畅。”三个人,也许是参赛人数最少的马拉松比赛,但生命不息,奔跑不止,明年的马拉松比赛,欢迎大家来参加。

本报记者 朱丽珍 通讯员 江建英 文/摄

三位选手沿着兰芝风情线跑了半马